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Nemzeti ügyünk és az egyház.
(V. I.) Hazánk második évezredének 

elején duzzadó nemzeti jellegről álmodik 
s annak megvalósítására ^törekszik a tár­
sadalom minden rétege. A sajtóban kü­
lönösen keresik azt az utat és azokat az 
eszközöket, a melylyel a felmerülő bajo­
kat orvosolni lehessen. Az itt-ott föl­
hangzó vélemények egy része a társadal­
mat hibáztatja, amely közömbös szerepet 
játszik, a másik része a közigazgatást 
hibáztatja, sőt vannak igen sokun, akik 
az egyházat és iskolát helyezik vád alá 
a fölmerülő bajokért.

Közvetlenül magát a társadalmat le­
hel hibáztatni ugyan, mert hiszen a leg­
több esetbcn elfoglaltsága más irányba 
tereli s ezzel a kérdéssel néha nem tud, 
máskor meg nem akar foglalkozni. A 
közigazgatás pedig bármennyire is viseli 
magán az egységesítés jellegét, e téren 
kevés eredményt képes felmutatni. Így 
tehát a felelősség első sorban az iskolát 
8 ezzel kapcsolatban az egyházat illeti.

E kettőt tulajdonképen el sem lehet 
választani egymástól. A mit az egyik 
megkezd, azt folytatja a másik. Az iskola 
munkáját befejezi az egyház, mint olyan 
intézmény, amelylyel egyetlen tényező 
sem állja ki a versenyt. Senki sem ta­
gadhatja, hogy ez a tényező a legtekin­
télyesebb, a legelterjedtebb s így a be­
folyása a légközvetleneb-.

Ha visszapillantunk az elmúlt évtize­

dekre, akár évszázadokra, azt látjuk, 
hogy maga az egyház látta el a lelki és 
szellemi teendőket egyaránt A nevelés 
munkáját a klérus végezte Templom 
volt az iskola és iskola volt a tem­
plom.

Korunkban az újabb áramlatok szét­
választani iparkodnak e kettőt egymás­
tól. A nevelés munkáját kiakarják kap­
csolni egészen s kizárólag az iskola‘ha­
táskörébe utalni, az egyházat pedig izo­
lálni.

A Temesváron nem is olyan régen 
lefolyt tanári kongresszuson követésre 
méltó példákul állanak mindenki előtt a 
Csanádi, a kassai, a szatmári és besz- 
ferczebányai püspökökök, a kik a magya­
rosítás terén részt követelnek maguknak, 
mert nem tartják teljesnek, befejezettnek 
az iskola munkáját akkor, ha az egyház, 
mint az iskolák anyja, távol tartja magát 
s nem működik az iskolával Karöltve. 
A klérus tagjait nem szabad kihagyni a 
nemzet napszámosainak táborából, mert 
csak együttes működés képes hazánkat 
magyar jellegében' teljesen kiépíteni.

Valójában pedig az iskola és egyház 
személyi okokból kifolyólag szétválnak egy­
mástól sajnos nem egy esetben Ilyenkor 
a nap-nap után felburjánzó különböző 
eszmék csakhamar széttagolják a gyön­
gébb ellenállásunkat s növelik a torla­
szokat az iskola és egyház között. A 
perifériákon nemzetiségi kérdést ková­
csolnak ebből s feledik azt, hogy az is­
kolából kibocsátott ifjú nemzedék lelké­
ben föl van építve az ollár a hazasze­

retet számára s az egyháznak köteles­
sége a hazaszeretet lángját azon az ol­
táron a haza javára kiolthatatlanul fenn­
tartani.

S most a midőn a veszély a tégla- 
szin lobogó alatt napról-napra jobban 
fenyeget, a mikor a haza fogalmát gú­
nyos mosolylyal szentségtelenitüc, a klé­
rusnak és a nemzet napszámosainak 
még jobban tömörülni kell. Minden fele­
kezet s minden iskola tekintsen el min­
den érdektől, egyedül Istennek s a ma­
gyar ügynek gyújtson áldozatot.

És ezt meglehet tenni a perifériákon 
is a nélkül, hogy a nemzetiségek auto­
nómiájába bele kellene nyúlni erős kéz­
zel. És sajnos — ezeréves múltúnk után 
is meglehetős zür-zavar uralkodik nyelv 
és érzelem tekintetében e földön, ezt el 
lehet és el kell oszlatni az egyház és 
iskoláknak, mint olyan tényezőknek, a 
melyek kétségkívül leghatásosabbnak bi­
zonyultak.

Csak egyházak és iskolák válvetett 
munkálkodása teremthetik meg és elégít­
hetik ki a legmesszebb menő nemzeti 
ideálizmust.

A sajtóiroda főnöke. Hosszas találga­
tások és tervezgetések után végre megállapo­
dás történt a miniszterelnökségi sajtóiroda fő­
nökére nézve. Biztos forrásból jelentik, a ko­
rábbi czáfolatok visszavonásával, hogy a mi­
niszterelnöki sajtóiroda főnöke Ábrányi Kornél, 
volt országgyűlési képviselő lesz, akit egyúttal 
miniszteri tanácsossá is kineveznek. Szeretjük 
hinni hogy ezzel a kinevezéssel uj korszak 
nyílik meg a magyar sajtó történetében.

„TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

Kök az örökkévalóságban.
Luis de Moire a nagy franczia gondolkodó 

azt mondta, hogy a nők közvetlen szerepe az 
irodalomban egyszerűen csak kontárkodás Olyan 
dolog éppen, mintha a férfi lemegy a konyhába 
& a rántást kavargatja. Hanem van mégis 
hatása a nőknek az irodalomra, de ez a hatás 
csak közvetett.

Hogy mily igazság rejlik e rövidke mon­
dásban, azt bizonyítja nemcsak a magyar iro­
dalom minden lapja, hanem az egész világiro­
dalom. Erre tisztelt hölgy olvasóim bizonyosan 
®zzal felelnek, hogy konkrét adatokat hozva 
"j1 egynéhány nő-irónk sikereire hivatkoznak, 
v“ erre viszont mi szintén tagadhatatlan, konk- 
rét adatokkal felelünk, hogy ha a legsikerül- 
Ui a'k°tásokat tesszük is egy Petőfi, egy 
Jökai müvei mellé, úgy törpülnek azok sém­
ivé mint a gyertyaláng a napvilág mellett 

szóval maradandóbb értékű müvet nő az 
lr°da>omban még nem alkotott.

Hanem annál nagyobb a nő közvetett sze-

s >BOKALINO< ktUpokbia W»Í8H raktár 
javaszi angol méllényekben, felöltőkben, 

(rummj kabátokban nagy választék.

folytonos njdonságok nyakkendőkben. 

repe a szép irodalomban. A költészet egy har 
madrésze foglalkozik a nőkkel, akiknek hűtlen- j 
sége, szerelme megteremtette a költészet leg- i 
egyénibb, legkedvesebb, legközvetlenebb faját, 
a lírát. Már a legrégibb időkben megtaláljuk 
a líra alapját, a szerelmet, mely ma is úgy vi­
rágzik, mint valaha s alapja oly szilárdan van 
megvetve, hogy benne, mintegy tükörképben 
megtaláljuk a jövő század lírájának szunnyadó 
rügyeit is.

Mert sem a magyar, sem a világirodalom 
nem tud felmutatni oly irót vagy költőt, kinek 
szive valaha meg ne dobbant volna egy »ked­
ves nő« (és melyik ne volna kedves ?) lá­
tására.

A lírikusok elismert fejedelme, Petőfi nap­
jában háromszor lett szerelmes s ugyanannyi­
szor ábrándult ki, de a csalódás miatti fájda­
lom, mely nála amily rövid, éppen oly sajgó, 
nem sokáig epeszti könnyen hevülő szivét: 
csakhamar m^gvigaszttJódik ’.

Gombház, ha leszakad les : más
Eladó lány van akár száz . . .

TAVASZI ÚJDONSÁGOK megérkeztek

IlOTHM. utódai?“
I Vrrfl ftMmrmMt tiutrnt utd» •

Irgggornabbnn «■ .

Arany János imádé sig szereti hű feleségét 
s az elbetegedett, megőszült öreg asszony iránt 
élete alkonyán, dicsősége tetőpontján is éppen 
oly naiv, üde szerelemmel viseltetik, mint mi­
kor először lépett elé virágcsokorral kezében.

Tompa Mihálynak oly mély sebeket ejt 
szivén az első szerelmében való csalódás, hogy 
később, midőn ráakad az »igazira«, akkor nem 
akar hinni a valóságnak.

Kisfaludy panaszosan zengi el fájdalmát 
Himfy szerelmeiben. Csapongó jó kedvét ko­
mor, bus nétnaság váltja fel s nem is vidámult 
fel többé. Megváltotta szenvedéseitől hosszú 
idő után a halál.

Ezek, de még száz másat lehetne felhozni 
úgy a régi, mint a legújabb időkből, melyek 
mind azt bizonyítanák, mily nagy hatása van 
a nőknek a költő kedélyére s igy az iroda­
lomra, a mit maguk irányítani nem ké­
pesek.

Hogy azonban a nők nem tudják a mű­
vészeteket ugv felfogni és élvezni, az ezekből 
éppen uem Következik. Mert a legtöbb esetben, 
ha valamely munkának vagy dolognak véghez­
vitelére, vagy előállítására nem vagyunk képesek
A világhírű «Fownes« angol s különleges nőt 
francain keztyükben, továbbá »Hnmaurie« 
védjegygyei ellátott amerikai csípőkben, külön­
leges angol s pesti csípőkben egyedüli raktár*
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A helyzet.
Wekerle Bécsbe utazott. Tanácskozik a 

kírálylyal, majd az osztrák miniszterelnökkel. 
Hogy sok, kiválóan fontos előterjeszteni valója 
van, mindenki tudhatja A főrendiháznak meg­
van az uj elnöke, a sajtóirodának az uj főnöke.

A vezérbizottságból pedig úgy látszik 
többé nem lesz semmi. Kár pedig. A vezérbi­
zottság ellenőrző közeg s a pártoknak nem 
egyszer lehetnek aggályai. Főként a néppárt­
nak a keresztény Magyarország szempontjából.

Részletes tudósításunk a következő:

5 
a

Wekerle Becsben.
Wekerle miniszterelnök tegnap délután 

órakor Bécsbe utazott; Ma audienczián lesz 
királynál, azután meglátogatja Hokonlohe osz­
trák miniszterelnököt, majd a közös miniszte­
rekkel tanácskozik. Bécsből egyenesen Te­
mesvárra utazik Wekerle. A miniszterelnök a 
a horvát ügyek állásáról is referál a király­
nak, miután tegnap már részletes informá- 
cziókat szerzett minden tekintetben Rauch Pál 
bárótól.

A főrendiház elnöke
Miután Széli Kálmán a főrendiház elnöki 

székét, képviselőházi missziójára utalással, nem 
volr hajlandó elvállalni, a kormány Dessewffy, 
Aurél gróf személyében állapodott meg.

A kabinet közölte is elhatározását a gróffal, 
aki a rendkívül fontos közjogi méltóság be­
töltésére készségesen vállalkozott. Széli Kál­
mán egyébként most rövid külföldi útra indul, 
amelyből azonban már az országgyűlés meg­
nyitására visszaérkezik.

A delegácziók
Hohenlohe, aki tudvalevőleg még tegnap 

Bécsbe érkezett Budapestről az osztrák párt­
vezérekkel tegnap beható tanácskozást folyta­
tott, hogy megegyezésre jusson velük a dele- 
cziók egybehivása dolgában. A megegyezés ki­
eszközlése egyelőre még sok munkába kerül-

A Nap híradása szetint Barabás Béla is

azért méltányolni tudjuk a létrehozónak tevé­
kenységét, tehetségét, sőt bizonyos esetekben 
a laikus magasabbra helyez valamely dolgot, 
mint egy hozzáértő ember.

Különben is a nőknek a költészethez s 
általában a művészetekhez való passzív fogé­
konysága elismert dolog. Az ő fogékony, mi­
móza lelkűk sok esetben még azt is megérti, 
amire egy férfi nem képes.

Ami egy férfi előtt talán megfoghatatlan! 
Résztvevő, könnyen hevülő szivük lelkesedik az 
emberiséget felemelő, nagy eszmék iránt, bár 
azokat ő maguk kifejezni, létrehozni, szóval a 
költészetet, az irodalmat a maga helyes medré­
ben maradandó alkotásokkal kultiválni nem 
tudják.

Csupa szerencse, hogy a Múzsa kegyes 
volt egy művészeti ágat külön az ő számukra 
is alkotni, különben nem tudom, hogyan me­
nekülnék meg abból az ostromállapotból, melybe 
— előre látom — mint kerülök bele e bátor 
szókimondás által ...

Ez a művészeti ág, a nők nimbusza 
a zene.

Most aztán rajtam van az elismerés sorja. 
,S én készséggel teljesítem kötelességem akkor, 
midőn ezen a téren habozás nélkül nyújtom a 
pálmaágat a szép nem képviselőinek. Az ő 
finom lelkülctükhöz szinte hozzátartoznak a 
zenének szívig ható akkordjai. S énnek 
kultiválása nem zárja k a háziasság svmbolumát, 
a főzőkanalat sem.

Atnbró.

nyilatkozott a delegácziók kérdésében. A füg- 
gotlenségi párt igenis belemegy a delegácziókba, 
hogy ott ellenőrző szerepet gyakoroljon, a 
nemzet javára. De nem ám azért, hogy mint a 
régi Tisza-gárda mindent megszavazzon. A párt 
csak annyi kiadást fog megszavazni, amennyi 
a magyar állam politikai helyzete, jóléte és 
nagysága szempontjából mulhatlanul szük­
séges.

Lesz e uj vezérbizottság ?
Úgy látszik nem lesz, 

ebben a kérdésben tegnap 
tanácskozás folyt, amelyben 
kívül Andrássy Gyula gróf

ünnepségek mellett ment végbe, amelyről a 
következő táviratokat kaptuk:

Pétervár, május 11. A képviselőknek a 
György-terembe való bevonulása nagyon érde­
kes volt, legnagyobb részük munkászubonyt 
öltött. Fél kettőkor megjelent az énekkar, utá­
nuk jöttek a metropoliták. A főszertartás, 
mester által adott jelre felhangzott a nemzeti 
himnusz, melyek hangjai mellett behozták a 
birodalmi jelvényeket. Az udvari méltóságok 
a trón közelében foglaltak helyet. Valamivel 
később jött be a czár ezredesi egyenruhában; 
utána a czár anyja és felesége. A czár arczán 
látni lehetett, hogy kissé zavarban van; a czárné 
nagyon meg volt hatva; a czárné anyja büsz­
kén és bátran ment végig a termen. Mihelyt a 
czár trónján helyet foglalt, hosszú imádság és 
ének következett. Végre a czár intett Frederix 
bárónak, ki átadott neki egy papírlapot, melyre 
a trónbeszéd volt Írva. A czár nyugodt és 
érthető hangon olvasta fel a trónbeszédet, 
melyre a hivatalnokok hurráh ,kiáltásba törtek 
ki. A czár és a többi j lenlevőx a himnusz 
hangjai mellett hagyták el a termet.

A Duma tagjai a trónbeszédet némán hall­
gatták meg, csupán néhány szocziálista képvi­
selő tett egy-két megjegyzést, melylyel elége­
detlenségét akarta kifejezni. Egy miniszter ki­
jelentette, hogy a trónbeszédet a czár maga 
készítette. Radikális képviselők azt mondták, 
hogy a trónbeszéd a kormány szempontjából 
jó, de a helyzeten semmit sem változtatott. A 
mérsékelt képviselők most boldogok és azt hi­
szik, hogy a trónbeszéd kedvező hatást fog 
tenni az ország lakosságára.

A Duma ülését Frisch államtitkár nyitotta 
meg. Megnyitó beszédében utalt arra, hogy a 
megválasztott népképviselőknek, a kiket öröm­
mel üdvözöl, a Duma alaptörvénye megadja a 
lehetőséget arra, hogy a törvényesség és a 
megrendithetetlen törvényes rend létesítése ér­
dekében munkálkodhassanak. A képviselők ab­
ban a szerencsében részesülnek, hogy teljes 
nyilvánosság előtt és igaz szólásszabadság mel­
lett munkálkodhatnak. A sajtó minden egyes 
szavukat hírül adja az ország lakosságának, 
mely élénk figyelemmel kiséri a képviselők te­
vékenységét. Beszéde végén sok sikert kivan a 
Duma munkájának. Az államtitkár ezzel a Du­
mát megnyitottnak jelenti ki.

Az elnök ezután a képviselőket felkéri, 
hogy Írják alá a felolvasott eskümintát és vá- . 
lasszák meg a Duma elnökét. Az államtitkár 
javaslatára Muronzef moszkai tanárt választják 
elnökké. A képviselők a választást nagy tet­
széssel fogadták. Elnök lelkes ovácziók kö­
zepette elfoglalja elnöki székét. Petrunkievics 
képviselő szót kér. Elnök felszólítja, hogy 
lépjen a szónoki emelvényre. Petrunkievics 
képviselő beszédében kijelenti, hogy a képvi­
selők kötelessége, hogy a Dumában elhangzó 
első szót azoknak szenteljék, akik a haza 
szabadságáért szabadságukat áldozták fel. (Vi 
haros helyeslés.) Az összes börtönök meg­
teltek. Ezren meg ezren tárják ki karjaikat a 
Duma felé, a szabadságért könyörögve. A 
Duma kötelessége, hogy minden lehetőt e 
kövessen arra nézve, hogy Oroszország o y 
drágán megvásárárolt szabadsága ne ketü j n 
újabb áldozatokba. (Viharos helyeslés.) r 
két és az egyetértést követeljék, llab^- - 
kérdések a felirati vita során úgyis a 
lásra kerülnek, a szív hangos szavát még se 
lehet elfojtani és kénytelen vagyok e J ' 
rőí már most szólani. Oroszország 13 a ,aV 
megkívánja a letartóztatottak szabadonbocs 
sát. (Viharos helyeslés.) . r

Muronzef elnök köszönetét mond a Kép­
viselőknek a megválasztatása által i 
bizalomért és hangsúlyozza, hogy a c um 
viselők munkáik közben mindenkor fisz: 
ben fogják tartani az alkotmányos uian 
előjogait. A kormányt — úgymond „ 
újjáalakítják. (Helyeslés) n.rma elnöke be- 

Tekintettel arra, hogy a Duma ..; .
, i mutatkozik a cárnak, az ülést ezután > 

egyedura- ik A legközelebbi ülés szombatom
Pétérvár, máj. 11- A Duma képe> feiu 

érdekes. A képviselők között igen

szhk-

lakásán 
jellegű

Wekerle 
bizalmas 

a miniszterelnökön 
belügyminiszter és 

Polónyi Géza igazságügyminiszter veitek részt. 
Wekerle fölöslegesnek tartja 
Hiszen a 
Kossuth nem ezen a nézeten 
pártok között esetleg fölmerülő kontraverziókat 
a vezérbizottság, mint döntő forum simítaná 
el. Különben is, mondja Kossuth, 
bizottság dokumentálója a pártok 
ségének.

Zichy Aladár gróf mandátuma.
Hűséges nagykanizsai választókerület e 

hó 17-én adja át a néppárti klubban Zichy 
Aladár gróf, őfelsége személyi miniszter man­
dátumát.

vezérbizottságot- 
törvényes rend már helyreállott- 

van. Szerinte a

a vezér-
szövet-

Installácziók.
yásznagykunszolnokmegyében ma lógják 

Almássy Imre gróf főispánt installálni. Pestvár­
megye is képviselteti magát.

Bácsbodrogmegye és Zombor város főispán­
ját e hó 15-én lógják installálni, fényes ünnep­
ségek közt. Az installáczió előestéjén fáklyás­
menet lesz a főispán tiszteletére. Valamennyi 
szomszédos tö' vényhatóság képviselteti magát a 
beiktatáson.

Kristóffy patikáriusai
Andrássy belügyminiszter felszólította azo­

kat a gyógyszerészeket, 
törvényes rendelkezése 
tikai engedélyt, hogy az 
lülvizsgálat végett adják

akik Kristóffytól a 
ellenére kaptak pa- 
erről szóló aktákat le­
be.

Khuen Héderváry
Khuen Héderváry Károly gróf, mint az 

Obzor írja, a politika berkeiből egyelőre a ma­
gánélet csöndjébe vonul viszsza. Delmisset 
pridem.

Bünhődés.
Zalaegerszegről jelentik: a város képvi­

selő testületé Németh Elek városi főjegyző 
elnöklése mellett rendkívüli közgyűlést tartott, 
melynek tárgysorozatán volt az az 
hogy Várhidy Lajos polgármester ellen, ki 
Szulyovszky volt királyi biztos által 
vott installáló megyei közgyűlésen
— mondja ki a közgyűlés, hogy bizalmatlan­
lansággal viseltetik és fegyelmit indít ellene, 
addig is felszólítja, hogy állásáról mondjon le. 
A közgyűlés egyhangúlag kimondotta, hogy a 
a polgármester ellen hazafiatlan magatartása 
miatt a fegyelmi eljárást megindítja.

indítvány

összeh i- 
megjelent

Az orosz Duma megnyitása.
Az Oroszországban lezaljott véres forra­

dalom eredményeként összehívta a czár az első 
orosz uépképviseletet. E.'. ugyan sokban elüt a 
többi európai népképviseletektől, de mégis 
némi enyhítése az eddigi orosz 
lomnak.

A Duma megnyitása május 11-én nagy
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raszt elem, kik részint egyszerű paraszti vise- | 
létben, niás része nemzeti öltözetben jelent 
meg- Á többi képviselők a , arasztképviselőket 
közrefogják és szívélyesen üdvözlik. A hangu­
lat ünnepies. Az előcsarnokokat a képviselő* 
kön kivül az idegen államok diplomatáinak 1 
hölgyei és állami főméltóságok élénkítik. Az 
finnepi istentisztelet után a képviselők a pom­
pásan feldíszített ülésterembe vonultak, a hol 
Xi-ki tetszés szerinti helyet választhatott magá­
nak. Az elnöki emelvénnyel szemben lévő hat 
páholyt hölgyek, diplomaták és újságírók lep­
ték el. A diplomaták között Fürstenberg her­
ceg osztrák-magyar diplomáciai ügyvivő a nagy­
követség személyzetével szintén megjelent.

A czári család nem megy vissza Carskoje- 
Szeloba. hanem a birodalmi Duma ülésszakának 
befejezéséig állandóan Péterhofban marad.

A tegnapi napra vonatkozólag a pétervári 
távirati ügynökség a következőket jelentik: 
Mindenfelé ünnepi istentiszteleteket tartottak. 
A lakosság körében örömteli izgalom észlel­
hető. Az üzletek, iskolák és bankok az egész 
napon át zárva voltak. Szimbirszkben az isten­
tisztelet után fiatal emberekből álló tömeg 
forrdalmi dallokat énekelve, a fogház elé vonult. 
A rendőrség szétszórta a tüntetők' t, miközben 
tíz személy megsebesült. A rendőrfőnököt, 
valamint több rendőrt kődobások érték. Kazán­
ban mintegy 300 személytől látogatott gyűlésen 
a Duma ellen tiltakoztak. Amidőn a rendőrség 
letartóztatott egy nőt, aki a gyűlésen beszé­
det mondott, a tömeg összetűzött a rendőr­
séggel, miközben több lövés dördült el.

ÚJDONSÁGOK.

TÁJÉKOZTATÓ.
Máj. iy. Száznapos ünnepély a hadapródiskolában

Tisztelettel kérjük vidéki előfizetőinket, 
hogy úgy hátralékban levő, valamint 
« jelen negyedre szóló előfizetéseiket 
m i előbb beküldeni szíveskedjen ek, 

hogy a lap szétküldésében fennakadás ne 
tötrénjék.

* Személyi hír. Hadikfalvi Ludmann 
Gyula a honvédelmiminiszterium II kerületi pa­
rancsnokságához beosztott tábornok, Buda­
pestről Nagyváradra érkezett. A tábornok a 
honvédhadapródiskolát látogatja hivatalosan 
már két nap óta. A látogatás még igénybe 
vesz néhány napot.

* Bérmálás az egyházmegyében. 
Felser Antal segédpüspök Pünkösd előtt meg­
kezdi első bérmakörutját az egyházmegyében. 
Értesülésünk szerint püspösd hetében fogja 
meglátogatni Elésd, Telegd, Sólyomkő, Ma­
gyarpatak, Zilah, Bodonospataka, valamint 
Peczeszőlős, Köröstarján és Újpalota plébániát. 
Ősszel pedig a Szilágyságot fogja meglátogatni 
az uj segédpüspök. Legközelebb különben kö­
zölni fogjuk a részletes programmot.

* Ülések a városházán A jövő hét 
minden napjára jut legalább egy ülés a város­
házán. Hétfőn, május 14-én délután az iparok­
tatási bizottság tart ülést, amelyen elnököt vá­
lasztanak. Rag dny János főszámvevő ugyanis 
az elnökségről lemondott s daczára a kapaczi- 
fálásnak, nem akarja az iparoktatási bizottság 
vezetését továbbra is megtartani. Kedden, 
nyájas 15 én délelőtt 11 órakor az automobil­
közlekedés hivatalos bejárása lesz a fürdőkbe. 
~~ Szerdán, május 16 án délelőtt 10 órakor a 
városi tanács rendes ülést tart, csütörtökön, 
®ájus 17-én délután 4 órakor pedig az utczá-

járja be a városi tanács, hogy kijelölje 
azon helyeket, ahol a burkolatot javítani kell. 

— Pénteken, május 18 án délután 4 órakor a ! 
pénzügyi szakbizottság a városi tisztviselők i 
fizetésrendezése ügyében tanácskozik. Szomba­
ton, május 19-én délután 3 órakor rendkívüli 
tanács ülés lesz a csatornázás ügyében. Hétfőn, 
május 21-én délután 4 órakor a pénzügyi 
szakbizottság a szegényügy rendezésének kér­
désével foglalkozik.

* Villamos kutak a locsolás ez élj ára 
A nyári hőségben a vízvezeték az óriási víz­
fogyasztás folytán annyira igénybe van véve, 
hogy az utczák locsolására nem jut elég viz a 
vízvezetékből. Nagyvárad város törvényható­
sága ez okból elhatározta, hogy a Körösparto­
kon három kutat állít, villamos hajtásra be­
rendezve s ezekből a kutakból veszi a vizet a 
locsolásra. A főmérnök 10,000 koronát kért a 
három kút költségeire, de a közgyűlés ez évre 
csak 5000 koronát szavazott meg e czélra. 
Mivel a három kút és annak berendezése a 
költségvetés szerint 9500 koronába kerülne, a | 
főmérnök javasolja, hogy ez évben csak egy 
ilyen kutat készíttessen a város és pedig a 
Nagyhid mellett levő vámház közelében. A 
többi két kutat a jövő évben állítanák fel és 
pedig egyet Körös-utczán a Parobek-féle ház 
végénél s egyet az olaszi-i Körösparton, a 
Rimanóczy-fürdő előtt.

* Szigligeti szobrának a helye. Mint 
értesülünk, Margó Ede szobrász már mintázza 
Szigligeti Ede mellszobrát, amely a Bémer-tér 
díszéül fog szolgálni. Kószeghy József városi 
főmérnök tegnap terjesztte be a városi tanács­
hoz a szobor elhelyezésének helyszinrajzát. E 
szerint a szobor a Szigligeti-színház homlokzata 
előtt levő virágágyak közötti kis köröndre lesz 
felállítva.

* Csendőrkülönitmény a fürdőkben. 
Városunk mellett fekvő két gyönyörű fürdő 
május elsejével megnyílt. A megnyitás óta tö­
megesen rándulnak ki a poros városi leve­
gőtől menekülni akarók. Télen néptelen kis 
városok lettek. Természetesen a kirándulók 
között oly egyének is akadnak, kiket nem 
igen szívlel senkinek a zsebe. Ezért a minden 
évben szokásos csendőrkülönitmény, mely a 
fürdő vagyon és személybiztonságának meg­
védésére van hivatva, tegnap elfoglalta po- 
ziczióját A csendőrkülönitmény kivonulásáról 
tegnap értesítette az alispánt Sebestyén csendőr­
százados.

* A megyei esküdtképesek össze­
írása. Az esküdtképes egyének összeírását 
legközelebb fogják megtartani a közigazgatási 
közegek. Ez összeírásra miniszterileg láttamozott 
illetve előirt űrlap szolgál. Biharvármegyéhez 
ez űrlapok tegnap megérkeztek és ma már 
szétfogják expediálni a járási főszolgabiráknak, 
kik az esküdtképes egyének össseirását rövid 
időn belül meg fogják tartani.

* Draskóczy képviselő halálhíre 
Téves fővárosi értesülésünk nyomán mi is el- 
parentáltnk tegnap Draskóczy László rimaszécsi 
képviselőt, akinek egy kőnyomatos révén halál­
híre került a sajtó egy részébe. A halálhír s 
ennek természetesen csak örülni lehet, nem 
bizonyult valónak. Részben maga a képviselő, 
részben fia czáfolta meg még tegnap a késő 
éjszakai órákban a fővárosi reggeli lapok szer­
kesztőségében. Az egész dolog megkésett kor­
tesbombánál nem egyéb. Amolyan rossz viccz, 
amelyet legutóbb például az óliberális szent­
endrei rózsakirálylyal, néhai való Luppa Péter­
rel is megcselekedett. Luppa öreg ember volt 
már. mégis jó darabig élt még kósza halálhíre 
után Diaskóczy javakul beli ember, rá tehát 
sokkal inkább illik, hogy akinek halálát költik, 
sokáig él.

* Öngyilkosság. Furtai tudósitónk je­
lenti, hogy ott egy Nagy Zsuzsanna nevű 19 
éves leány könnyelműen dobta el magától az 
életet Nagy Zsuzsánna szerelmi c.-alódásnak 
lett áldozata.

* Esküvők. Gergely József nagyváradi 
szabóiparos május hó 13-án délután 4 órakor 
tartja esküvőjét a Szent László templomban 
Bérezik Mihály nagyváradi csizmadia iparos 
leányával Ró?s kával. — Adamecz István do­
bozi r. katb t <nitó máius 15-én délután vezeti 
okárhoz Dobozon menyasszonyát Ludvig Ma­
riska urleámt, özv Ludvigh Györgyné leányát. 
—■ Gaál Imié m. áhamvasuti vonatvezető má­
jus 20 án de.után 4 órakor tartja esküvőjét a 
Szent László templomban Joó Karolinnal, id. 
Joó Ferencz nagyváradi szücsmester leányával.

* Parkírozások. Ezek ugyan megvolná­
nak, de hogy ? A tavasz megjött, zöld minden, 
a virágok legszebb idejüket élik és mi városi 
köztereink a legelhanyagoltabb képekkel néz­
nek a mosolygó napra vagy a gyönyörű éjjeli 
égre. A virágokkal való beültetéseket nem kí­
vánhatja a közönség, mert sajnos, annyi a csir­
kefogó gazember városunkban, hogy a virágok 
megőrzése teljes lehetetlenség. Azonban a fű­
vel való beültetés által nem veszítenének a 
sétaterek értékükből semmit. Ez azonban csak 
a külső sétaterekre, mint az Erzsébet liget, a 
jelenleg elhanyagolt városliget és a Rhédey- 
kertre szólhat. A város közepén igy a színház 
előtti és mögötti park nagyonis gondozható 
volna. E gondozás nálunk, ha megtörténik, 
rendesen júliusban történik. Talán azért, mert 
oly rövidéletü virágokkal ültetik be, melyek 
hamarabb, például április végén, vagy május 
elején kerülnének, csakhamar elvirulnának. Ha 
ez az ok, vannak nekünk virágaink, melyek 
egész nyáron díszelegnek, ültessenek olyanokat. 
Mert a legegyszerűbb virág is kedvesebb a kö­
zönségnek, mint a rakonczátlan suhanezok za­
jos ugrándozásait nézni a bekeritet parkokban.

* Elhunyt tanítónő. Még illatoznak a 
virágok a nem rég elhantolt tanítók sirhantján, 
még alig száradtak fel a könnyek, a miket a 
fájdalom csalt a kartársak, tisztelők és tanítvá­
nyok szemébe, a halál tovább folytatja aratását 
tanitók sorában; a tantestületnek újabb halottja 
van. Ebben az évben egymásután költöznek 
jobb hazába a nemzet napszámosai. Oó Dezsőné 
Szemes Mária, volt községi iskolai tanítónő, 
Szemes Imre ny. kir. s. tanfelügyelő leánya 
tegnap reggel hosszas szenvedés után meghalt. 
Teljes odaadással működött megkezdett pályá­
ján, később, mikor a sorvasztó kór megtámadta 
lemondott állásáról, a balzsamos enyhe délvi­
déken keresett üdülést. Egyszerre javulás állott 
be, hazajött, de ez a javulás csak látszólagos 
volt. Visszakellett mennie Onnan hozták haza 
betegen. Az odaadó gondoskodás daczára, a 
melyben hozzátartozói részesítették, hosszas 
szenvedés után, a szenvedő jobb hazába költö­
zött. A család a következő gyászjelentést 
tette közzé:

Mély fájdalomtól lesújtva tudatjuk a feled- 
hetlen hitves, gondos anya, hálás gyermek, 
szerető testvér és rokonnak Oó Dezsőné szül. 
Szemes Mariskának f. hó 11-én reggeli 6 
órakor, életének 30-ik, boldog házasságának 
7-ik évében, hosszas szenvedés után bekövet­
kezett elhunytál. A megboldogult hűlt tetemei 
folyó hó 12-én d. u. 4 órakor Szalárdi-utcza 
342. sz. házból fognak az ev. ref. egyház 
szertartása szerint örök nyugalomra tétetni. 
Mely végtisztességre az elhunyt rokonai, ba­
rátnői és ismerősei tisztelettel meghivatnak. 
Nagyvárad, 1906. május 11-én. Alcás és béke 
hamvaira! A többi rokonok nevében is: Oó 
Dezső mint férj, Oó Dezsike mint fia. Szemes 
Imre mint apa. Szemes Ferencz, Szemes Imre, 
Szemes Ilonka mint testvérek. Oó Mihály, Oó 
Mihályné mint após és anyós.

* Az állatvásárterek környéke. Ne­
mes Ferencz iakereskedö és több szomszédja 
beadványt intéztek Nagyvárad városához, a 
melyben panaszolják, hogy az állatvásárterek 
környékén valóságos szemétdombok vannak, 
a közli lakosok odahordják a szemetet és trá­
gyát. A városi főmérnök a tanácshoz e tárgy-
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ban beadott véleményében kijelenti, hogy már 
rámutatott ő is ezen rendetlenségre s intézke­
dést kért, hogy a szemetet más helyre rakják 
le. Ez alkalomból is kéri, hogy a szemétügy 
rendszeres és radikális intézményét, amit ő 
már terjedelmes memorandumában kidolgozta, 
mielőbb vigye keresztül a város s ezáltal oldja 
meg a szemét-mizériákat. Addig is szigorú in­
tézkedést kér, hogy a lakosok ne hányják ki 
a szemetet bárhova a közterekre. Javasolja to 
vábbá, hogy a sertésvásártérre szögellő ház 
tömbhöz egy izzólámpát állíttasson fel a város. 
A terület kavicsolásáról mielőbb gondoskod k 
a mérnöki hivatal.

* Névváltoztatás Deutsch Béla nagy­
váradi lakos vezetéknevét >Dénes«-re változ­
tatta.

♦ Halálozás. Részvéttel vettük a követ­
kező gyászjelentést:

Fekete Bogdán a maga, valamint gyerme­
kei és az összes rokonság nevében mély fájda­
lommal, megtört szívvel jelenti, hogy forrón 
szeretett felejthetetlen jó neje, anya, nagyana 
és rokon Fekete Bogdánná szül. Deák Anna 
f. hó 10 én d. u. 6 órakor, életének 66-ik, bol­
dog házasságának 44-ik évében, hosszas szen­
vedés után elhunyt. A megboldogult hült tete­
mei f. hó 12-én, d. e. 10 órakor fognak Réven 
a róm. kath. egyház szertartásai szerint beszen­
teltetni és onnan d. u. 2 órakor Bánfi-Hunyadra 
szállítva, d. u. 4 órakor az ottani temetőben 
örök nyugalomra tétetni. Lelki üdvéért az 
engesztelő szent mise-áldozat f. hó 14 én, d. e. 
10 órakor fog az élesdi róm. kath. plébánia­
templomban a Mindenhatónak bemutattatni. Rév, 
1906. május hó »1-én. Áldás porairal Fekete 
Bogdán férje, Fekete Anna férjezett Kaszó 
Gyuláné, Fekete Juliánná férjezett Bitzy János­
áé, Fekete Lázár gyermekei, Fekete Ibolyka. 
Fekete Margitka, Fekete Rezső, Fekete Andor 
unokái, Kaszó Gyula, Bitzy János vejei. Deák 
Tódor testvére.

Miniszteri elismerés a kereskedő 
tanonoziskolának. Mártonfy Márton iparok - 
látási főigazgatótól a napokban a következő 
tartalmú leirat érkezett dr Kováts S. János 
igazgatóhoz: A vallás- és közoktatásügyi ra. 
kir. Miniszter ur f. é. április hó 19-én 109872. 
sz. a. kelt s hozzám intézett leiratában arról 
méltóztatott értesíteni, hogy a szakfelügyelők 
jelentéséből örvendetes tudomást szerzett arról, 
hogy a tekintetességed vezetése alatt álló ke­
reskedő tanoncziskola örvendetes eredménnyel 
végzi feladatát. Ennek folytán a Miniszter ur 
Ónagyméitósága megbízott engem, hogy di­
csérő elismerését tekintetességeddei és a ve 
zetése alatt álló tantestülettel közöljem. Te­
szem ezt igaz szívvel csak azért is, mert 
ebben a magas elismerésben dicséret és ki­
tüntetés háramlik mindazokra, kik az iskola 
fenntartása, gondozása, oktatás és nevelés 
ügyében buzgalommal fáradoznak. Egyúttal 
reményemet fejezem ki arra nézve, hogy ezen 
intézmény minden időben híven fogja be­
tölteni hivatását. Budapesten, 1906. május 
7-én. Mártonfy s. k. m. kir. udvari tanácsos, 
iparoktatási főigazgató.

* Gyermekével a háláiba. Frankfurt­
ból írják, hogy tegnapelőtt délután a szomszéd 
Offenbach mellett a Rajnából kihalászták egy 
Bausch Lujza nevű asszonynak holttestét, kinek 
hét éves gyermeke hátához volt kötve. Az 
asszony a gyermek szájába zsebkendőt gyö­
möszölt, hogy a kiáltozásban megakadályozza. 
Még nem tudják mi kergette az asszonyt a 
halálba.

* Az alkohol áldozata. Mezőkeresztes­
ről írják nekünk, hogy ott egy 8 éves gyer­
mek az alkoholnak lett áldozatává. Lakatos 
József mezőkeresztesi jómódú gazdaember teg­
nap pálinkát hozatott a szántóföldjén dolgozó 
munkásoknak. A napszámosok a pálinkásüve­
get egy fa tövébe tették tarásznyáik mellé. 
Lakatos Etelka 8 éves gyermek, nem ösmerve 
az alkohol hatását és mivel látta, hogy az. em­

berek többször isznak az üvegből, mikor min­
den ember munkájával volt elfoglalva, az üveg­
hez lopódzott és az abban még megmaradt 
mintegy 4—5 decziliternyi pálinkát megitta. A 
kisgyermek tettét csak akkor vették észre, mi­
kor a munkások közül egy a fa mellett, a 
gyermek testére talált. Gondatlanság nem ter­
hel senkit. Az esetről a királyi ügyészségnek 
is jelentést tettek.

Specziális 
üzlet!

Specziülis 
üzlet!

Piaff Kálmán
specziális

KALAP
Nagyvárad, Fő-utcza 3. 
sz. alatt a közelgő napokban nyillik 

meg.
Specziális 

üzlet!
Specziális 

üzlet!

IRODALOM.

»Elrendeli-e az 1848. III t.-czikk 
a parlamenti kormányt?«

— Tillmann Béla könyve. —
A lezajlott másfél esztendős alkotmány­

válság alatt törvényeinket, önállóságunkat és 
parlamentarismusunkat ért támadások között 
netn utolsó volt az, mely a tudomány zászlója 
alatt sietett a törvénytelen kormányzat védel­
mére. A zászló természetesen hamis volt; csak 
aféle kalózlobogó, milyent a gyanútlan hajós 
nép megtévesztésére tűz fel az eszközeiben 
nem válogatós piratahad. Mert az a tudomány, 
mely az alkotmány me döntésére kovácsol 
fegyvereket, lehet csürés csavarás, lehet szo- 
fizma, lehet rabulisztika, nvndegyik elnevezés 
talál reá, csak épen a tudomány idegen 
tőle.

Tudományos mezben, elméleti fejtegetések 
keretében iparkodtak tgazolni a törvénytelen 
kormány létezésének jogosultságát a Magyar 
Tudományos Akadémia főemberei. Legelőször 
dr. Concha Győző adta ki tanulmányát a Bu­
dapesti Szemlében bizonyítgatván, hogy a min­
denkori kormány felelőssége nem jogi, hanem 
csak etikai. Vagyis törvény elé idézni, törvé­
nyek megszegésével vádolni nem lehet azt a 
kormányt, mely a parlamentárizmus elveit sutba 
lökve többség nélkül is kormányoz, tisztán az 
uralkodó akaratára s a bürokráczia meg a 
katonaság asszistencziájára támaszkodva. Tör­
vényes utón nem vehetünk elégtételt, törvé­
nyes utón nem védhetjük a Parlamentarismus 
jogát, fegyvereink csak ethikaiak. Kinézhetjük 
magunk közül, boykottálhatjuk, szóval erköl­
csi utón tönkretehetjük az illetőket, de a jogi 
megtorlás útja el van zárva, mert ők is csak 
az ethika s nem jog ellen vétettek.

Conchánál tovább ment Kautz Gyula. Ö 
már egyenesen, megtagadta a parlamentariz­
musnak úgy jogilag, mint ethikailag kötelező 
voltát Hirdette, hogy az 1848: HL .-ez. meg­
alkotói nemcsak hogy be nem hozták hazánk­
ban a parlamentáris kormányformát, de még 
csak nem is tudták, hogy mi az a parlamen­
tárizmus. A mi kormányunk független az osz­

tráktól, felelős az országgyűlésnek —- hirdette 
Kautz — de nem parlamentáris, azaz a minisz­
terek megmaradhatnak állásaikban, ha a nem­
zet többsége nem is áll a hátuk mögött. »Azt 
állítani, — irta a Budapesti Szemle januári fű- 
zetében — hogy hazánknak 1848-ban és 1867 
óta parlamentáris kormánya volt: igen nagy 
tévedés és tévedésbe ejtő egyoldalúság,. Sze­
rinte különaen már csak azért sem lehetett 
parlamentáris kormányunk, mert »nekünk ma­
gyaroknak a parlamentáris kormányrend netn 
is való«; »mi ezt a nemes alkotásu, de nagy 
sulyosságu politikai pánczélt el nem bírnánk.« 
— Kautznak úgy látszik életczélja ledisputálni 
a magyar nemzet minden érdemét, minden 
életrevalóságát. Tavaly megtagadta a magyar 
tudomány létezését, ma kardoskodik politikai 
éretlen, égünk mellett — szóval megháláljál 
sok pénzt, nagy czimeket, amiket ez a tudatlan 
s politikailag éretlen nép Kautz Gyulának a 
tudományért s politikai érdemekért adott.

Concha is, Kautz is hangoztatták, hogy 
felszólalásuknak nincs gyakorlati útja, nem 
akarnak befolyni a válság eldöntésébe. Bi­
zonykodásukat azonban minden személyes 
tiszteletünk daczára sem fogadhatjuk el. Mert, ha 
nem volt gyakorlati czéljuk, miért mondták el 
e dolgokat épen most?

Miért hallgattak 67 óta, vagy miért nem 
vártak még 1—2 évig, miért kellett elő állaniok 
épen most, mikor elméleti fejtegetéseik csak 
megerősítették egy törvénytelen rendszer ros­
katag állását?

Concha és Kautz elvont fejtegetéseire rá­
duplázott Berzeviczy Albert a királynak adott 
gyakorlati tanácsaival. Választóihoz intézett 
nyílt levelében kifejtette, hogy nem lesz ta­
nácsos kiírni az uj választásokat. Számba ve­
hető elméleti fejtegetésekkel nem támogatta 
tanácsait, a fejtegetéseket pótolta a tanácsadó 
személyes súlya, helyesebben állásának tekin­
télye. Mert lehet e kétsége, aggálya a törvények 
magyarázása tekintetében az uralkodónak s 
környezetének, mikor terveiket helyesli a ma­
gyar nemzetiség istápolására alapított legelső 
tudományos intézetünk vezére, elnöke?

Az a keresztény magyarság igazán első­
rendű érdekeinek védelmére hasonló készült­
séggel állanának ki tudósaink, ha természetes 
és született ellenségeinket támadnák annyi 
erővel, mint amennyivel a nevezett urak a 
magyar alkotmány sarkalatos tételeit ostro­
molták, feljajdulna a sok társadalomtudo­
mányi, a sok szabadgondolkodó s egyéb tu
dománynyal üzérkedő társaság — a magyar 
alkotmányos színben végbement támadásaira 
magyar tudós nem felelt. Politizáló nemzet 
vagyunk, tudósainknak legalább fele jogász s 
egy kolozsvári felolvasást leszámítva senki még 
meg sem kísérelte a támadóknak saját fegy- 
véreikkel való visszaverését.

A katholikus publicziztikáé az érdem, hogy 
az alkotmányunkat támadók védelmére fel­
csapott akadémikus urak megkapták a tudo­
mányos feleletet is. A néppárt egyik legkiválóbb 
publiczistája, kinek úgy közjogi s történelmi 
készültségét eddig inkább csak sejtettük 
Tillmann Béla válaszolt Concha és Kautz 
munkáira. Nagy tudományt irt Elrendeli-e az 
1848. t.-czikk a parlamenti kormányt? czimen 
s ebben a könyvben, miután ismertette a ma 
gyár parlamentáris kormánv behozatalának 
előzményeit és történetét sora vette ellenijei 
összes állítását s mesteri dialektikával kimu
tatta valamennyinek tarthatatlan voltát.

Évek hosszú sora óta nem ; 
irodalmunkban hasonló fontosságú és 
közjogi tanulmány. Fontos, mivel lá­
nyunknak egyik kardinális 
tott homályt oszlat el s mivel 
állapítja egyik al 
magyarázatát — nagy , . 
ezt a magyarázatot oly módon végzi, 
egyszer-mindenkorra C.i.—_ 
hamis értelmezéssel. Hogy az 1848: 
megalkotói ismerték a pa,---------- ».i-t.han
hogy a közismert s az európai pé < a1_ 
előttünk álló parlamentáris rendszett a a 
l ehozni s hogy az 1848: Hl. t.-cz. mm , 
jogszabály tényleg elrendeli a páriámé

jelent meg 
' ; súlyú 
alkotmá- 

tétele körül támasz- 
,iav ,, .......I pontosan meg- 
laptörvényünk egyedül helyes 
nagy súlyú pedig azért, n,e,j 

,lv- módon végzi, hogy 
elbánik minden lehetséges 

t.-CZ. .»t; v «*« - — • .
parlamentárizmus eve-'-
az
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kormányt: ezekről a fontos kérdésekről Till­
mann Béla könyve után nem lehet 'öbbé vi­
tatkozni.

Lehet, hogy egy hamar nem lesz újra 
szükségünk a Tillmann Bélától mesterileg ko­
szorúba fűzött súlyos argumentumokra, mert 
egy hamar most már talán csak nem ismétlőd­
nek az elmúlt évek eseményei, de azért nem 
CSak a tudományra, hanem a politikai életre 
nézve is nagy jelentőségű ez a könyv. Most 
már hiába akad imparlamentáris kormányzatra 
vállalkozó politikus — tudóst, aki a vállalko­
zást elméleti okoskodással legalizálja, többé 
nem kaphatnak. Mert fejtegetései, mielőtt el­
mondaná őket, már meg lesznek czáfolva.

Elsőrendű nemzeti érdek, hogy minden 
úgynevezett müveit ember müveit legyen köz­
jogi, nemzetgazdasági dolgokban is, minden ol­
vasónknak melegen ajánljuk tehát a jeles munka 
elolvasását. Ha politikai állásfoglalását mindenki 
alaposan tudná megállható érvekkel is támo­
gatni, ha tájékozódnánk valamennyien a nagy 
politikai harczok tárgyát alkotó, kérdések lé­
nyegéről, igaz valóságáról, akkor megszűnne 
az üres és hamis jelszavak kárhozatos uralma 
s a magyar közélet mindig csak igazán tartal­
mas, súlyos egyéneket juttatna szerephez. Ilyen 
szerep illetné az előttünk fekvő könyv tudós 
szerzőjét is.

A mi sokszor ugyancsak szószátyár s fe­
csegő parlamentünkben közjogi ismereteivel, 
alapos tudásával hézagot töltene be Tillmann 
Béla, a néppárt pedig olyan harczost nyerne 
benne, aki minden küzdelemben az elsők kö­
zött lenne s akiben a buzgóság nagy lendítő 
erejének a készültség, az ismeretek, a ráter­
mettség elegendő súlyt és nyomatéket is ad­
nának. Előre is gratulálunk annak a kerületnek, 
amelyik képviselőjének választja a magyar köz­
jogi irodalom legújabban egyszerre feltűnt ki­
váló művelőjét.

Görcsöni Dénes.

A bérmálás előmunkálatai. Mellau 
István főreáliskolai hittanár füzetére, amelyet 
megjelenésekor bőven ismertettünk, az egyház­
megyei bérmálás küszöbén újból fölhívjuk a 
lelkészkedő papság, a bérmaszülők, vala­
mint a bérmálandók, esetleg szüleik figyelmét. 
A kis vezérkönyv igen hasznos szolgálatot tesz. 
Ára 80 fillér. Megrendelhető a szerző czimén, 
a nagyvárad-újvárosi plébánián.

SZÍNHÁZ.
Heti műsor.

Szombat: Szultán.
Vasárnap: Ifj. Csokonai (Premiér)

Sulamith.
Az egykor nagy port felvert »keleti opera« 

ma elfoglalta azt a helyet, a mely őt megilleti, 
ntint a zeneirodalom egyik érdekes különle­
gességét. Minden 2—3 évben színre kerül, kö­
zepes érdeklődés mellett, de ezt a közepes ér­
deklődést megtartva állandóan.

A tegnapi előadás is ebben a keretben 
mozgott. Károlyi Leona a czimszerepben ki- 
váló elődök méltó utóda volt. Csak azt kel­
lene megpróbálnia, hogy érzésesebb beszöveg 
fejtésénél iágyabb hanghordozáshoz szoknia 
Éneke ismét kifogástalan volt. Partnere Oláh 
Gyula, ez a szépen haladó fiatal tenorista volt, 
a hinek éneke és játéka egyaránt megérdemli 
a dicséretet, Alitail szerepében Anday Terka 
, apolt sok tapsot. A közönség egyáltalán táp- 
®01ó kedvében volt, kijutott belőle Lengyel 

Erikának és Bérczincnek is, utóbbinak sikkes 
^agántánczát meg is ujrázták. Toronyi külön 
ienielendő szép énekéért, hasonlóképp a 3

kérő: Palásthy, Hajnal és Vank is. Kisebb sze­
repekben Bérezi és Fehér segítették elő az 
est sikerét, amelyben azonban a zenekarnak 
fölötte kevés a része. Fegyelmezetlen, gyenge 
volt. Az énekkar többet produkált, ha nem is 
sokkal. _ r.

Gül Baba vasárnap délután. Vasár­
nap érdekes napja lesz a színháznak. Este pre­
mier, délután a még mindig vonzó bájos zenéjü 
magyar operett: a Gül Baba kerül színre fél 
helyárakkal.

Szultán. Ma este érdekes reprize lesz 
a Szigligeti szinházban Verő György nagysikerű 
operettje a »Szultán* kerül színre hosszú pihen­
tetés után. A czimszerepet Károlyi Leona fogja 
játszani, a többi szerepek is elsőrendű erők 
kezében vannak.

Az ifjú Csokonai. Homonnai Albert 
pályanyertes komédiája »Az ifjú Csokonai* a 
bemutató előadás előtt áll. A premiér holnap 
este lesz, kitűnő szerepe van a daraban Tóth 
Eleknek (Puki) akinek sokoldalú tehetsége, 
virtuozitása egyikéhez jutott legkitűnőbb szere­
peinek. Partnere E. Kovács Mariska lesz. A 
többi szerepek Nagy Sándor, T. Pogány Janka, 
Tihanyi Miklós kezében vannak letéve.

MULATSÁG.

Műkedvelői előadás Nagybáródon. 
Nagy-Báród község »Leány Egyesület* e Nagy- 
Báród községben folyó hó 8-án saját pénztára 
javára Hajnal Neti, Herschkovits Etelka, Hursch 
Szeréna, Róth Mariska, Kovács Jolán, Venter 
Netti és Miczi, Hajnal Erzsiké kisasszonyok és 
Mikussay Ozmán közreműködésével szavalás és 
színi előadással egybekötött hangversenyt ren­
dezett. A hangverseny nagyszámú inteligens 
közönség előtt azok legnagyobb megelégedé­
sére kitünően folyt le. A sikerért az elismerés 
a rendező Grexa Klárika állami tanítónőt illeti.

ZEN E.
Fráter Lóránd Nagyváradon. Fráter 

Lóránd, az országos hírű hegedűs, a magyar 
nóták ihletett muzsikusa e hónap 18-án, pén­
teken Nagyváradon hangversenyt rendez. A ge- 
niális művészember nem ismeretlen ebben a 
városban, ahol a daliás huszártisztnek számos 
barátja van Fráter Lóránd specziális mestere a 
magyar nótának, amelyet nemcsak hegedűjével 
tolmácsol virtuóz módon, de csodás meleg 
érzéssel énekli is dalait. Nagyváradi hangverse­
nye elé, mely a Fekete Sas fogadó nagytermé­
ben lesz, méltán tekint nagy érdeklődéssel az 
egész társadalom.

t ,7v te»-
C.? > W> M .!,•> K

GOVRIK ÁKOS 
oki. mérnök 

mérnöki és vállalati irodáját 
május 1-től Széchenyi-térre, 
a Ritoók-házba helyezte át.

Uj étterem és sör­
csarnok.

Van szerencsém Nagyvárad város és kör­
nyéke t. unközönségének b. tudomására hozni, 
hogy a

Rimanóczy éttermet 
teljesen újjáalakítva, kibővítve és külön 

polgári sörcsarnok- 
ka! a legmodernebbül berendezve, 

megnyitottam.
A mikor városunk e legújabb helyiségeit 

óriási áldozatokat nem k.mélve a t közönség 
rendelkezésére bocsájtottam, bizalommal kéteiu 
szakértelmem és ismeretségem alapján an. é 
közönség szives támogatását.

Tisztelettel
Ozv Karner Gyiiláné.

ízletes zóna-viliásreggeli.
Folyton frissen csapolt Dréher sör!



folytat- 
piszkos 
nőtt a

Györgye je v Foma.
Irta: Gorkij Maxim 69.

A kis Öreg Majakin, a csontos, akinek 
fekete torzsák voltak a fogai helyén, akinek 
kopasz volt a koponyája, sötét a bőre, mintha 
az élet csatái égették s pirították volna meg, 
reszketett szenvedélyes izgalmában s hangos 
megvető szavakat dobált fiatal, nagy, erős leá­
nya télé. Ljuba beismerő pillantással nézett az 
öregre, zavartan mosolygott s szivében nagyra 
nőtt tisztelet atyja iránt, aki olyan szívósan 
ragaszkodott élete nagy vágyaihoz.

*
Forna tovább kalandozott. Tovább 

ta előbbi életmódját, éjjelét nappalát 
lebujokban töltötte s lelkében egyre
harag és gyűlölet azok iránt, akik környeze­
tében voltak. Gyakran támadt az a vágya, 
hogy bárcsak találna köztük végre olyan vala­
kit, aki szemrehányó szenvedélyes szóval meg 
tudná szégyeniteni. Egyre jobban növekedett az a 
vágya, szinte repeset a szive, ha arra gondolt, 
akad valaki, aki gorombasággal jó útra fogja 
terelni, mert érezte, hogy rosszul jár s hogy 
belepusztul mostani életmódjába.

— Fiukl — kiáltotta egyszer, mikor ré­
szegen ült a vendéglő asztalánál pajtásai közt, 
akik a annyit ettek és ittak mintha napok óta 
egy falat sem lett volna a szájukban. — Fiuk! 
Én unatkozom és félek közietek. Vessetek ki, 
kergessetek el 1 Gazemberek vagytok ugyan 
mindnyájan, de egymáshoz mégis közelebb áll­
tok, mint én hozzám. Miért? En is részeges 
korhely vagyok, mint ti s én mégis idegen

TISZÁNTÚL

Aztán Forna

vagyok I Látom, hogy idegen vagyok . . Az 
én pénzemből isztok s titokban rám köptök. 
Érzem. Miért ?

Természetes, hogy így bántak vele. 
Másként nem is bánhattak. Lelke mélyén egyik 
sem tartotta magát kevesebbnek, de ő gazdag I 
volt s ez akadályozta meg őket abban, hogy ; 
barátságosabban bánjanak vele. Aztán Forna ; 
mindig goromba volt, mindenen úgy gunyo- , 
lódott, hogy a lelkükbk hasított s ezt nem sze- , 
rették. Azután meg erős volt s könnyen dühbe ( 
gurult — nem merték megmondani nyíltan, 
hogy nem szeretik. Pedig ezt szerette volna, 
mindig arra várt, hogy e gyűlölt emberek közül | 
álljon valaki szembe vele s mondjon neki vala­
mi nagyon bántót, ami egyszerre lehasitaná őt 
erről a pályáról, mint a gyalu a forgácsot, mert 
érezte, hogy ez a pálya vesztét fogja okozni.

Forna megtalálta, amit keresett. Egy napon, 
mikor pajtásai nem tisztelték meg eléggé, dü­
hös lett s igy szólt:

— Nyomorult férgek I Hallgassatok Hát 
ki ad ennetek, innotok ? Elfeledtétek ? Majd 
rendre szoktatlak benneteket 1 Majd megtaníta­
lak becsületre! Befőtök! Ha én beszélek, fog­
játok be a szátokat !

(Folyt, köv.)

Dr. V ü C S KI C S GYULA

Árlejtési hirdetmény.
Nagyvárad város törvényhatósági 

bizottságától nyert megbízás folytán f. 
évi május hó 31-ik napján d. e. 10 óra­
kor a városház bizottsági termében a 
Váralja városrész Vártér 1—152 ház­
szám alatt fekvő városi villamos 'elep

1906. május 12.

gép és kazán alapozási s kapcsoló tábla 
kibővítési munkálatainak vállalatba adá­
sa czéljából árlejtést fogok tartani.

Az összes munkálatok, melyek csak 
egy fővállalatnak adatnak ki, 12127 ko- 
rora 99 fillérbe vannak előirányozva.

A bánatpénz 700 orona.
Ajánlatot szóval vagy Írásban lehet 

tenni s a zárt ajánlatok, melyhez egy­
szersmind a kívánt bánatpénz készpénz­
ben vagy óvadékképes papírokban vagy 
a városi pénztár által kiállított letéti 
nyugta csatolandó, alulírott kezeihez 1906 
május hó 31-ik napjának délelőtt 10 
órájáig lehet beadni, mikor azok 'felbon­
tatni s elbíráltatni fognak.

Azon körülményt, hogy ajánlattevő 
a feltételeket terveket helységárjegyzékei, 
jelen hirdetményt, mely okmányok a vá­
rosi mérnöki hivatal hivatalos helyiségé­
ben a hivatalos órák alatt megtekinthe­
tők ismeri, magára nézve kötelezőknek 
elfogadja a zárt ajánlatba világosan ki­
fejezni köteles.

Ajánlattevőt tett ajánlata azonnal, 
ellenben Nagyvárad városát csak is az 
árlejtés eredményét jóváhagyó véghatá­
rozat jogerőre emelkedésével kötelezi.

Nagyvárad 1906 május hó 10-én.
Komlőssy József\ 
jog- és gazd. tanácsnok, mint 
az árverelő küldöttség elnöke.

Hirdetések felvételnek a kiadóhivatalban.

SZENT LÁSZLÓ KÖNYVNYOI
Nagyvárad, Apácza.utcza 3. szám

MDA
Müvek

folyóiratuk, hírlapok, 
vmtalgiitok, 

gszdsságl nyomtatványok, 
egyházi, községi

hivatalos nyomtatványok,
körle v o I e k,

levéíboritékok.

Elvállal és készít: 
ízléses kivitelbe u 

inhtdenueniü

jutányos árak mellett.
Vidéki randeiések gyorsan es pontosan eszközöltetnek,

Levélfejek, 

számlák, falragaszok, 
báli meyhivúk, 

tanczrenőek, étlapok, 
naptáruk, 

palaczk feliratok, 
névjegyek, 

g y A s z I a p o k 
sü>. a nyomdai szakba 
vágó nyomtatványok 

készítése.

A lat. és gör. szert, kath. egyházmegyei nyomtatványok 
raktára. ■“*^3

Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban. |_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ i
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Uj asztalos műhely!
Értesítem a n. é. közönséget, hogy Nagy­

sándor utcza 4. szám alatt egy uj épü­
let- és bútor asztalos műhelyt nyitottam, 
hol minden e szakmába vágó munkákat a leg- 
utányosabb árak mellett a legcsinosabb kivitel­

ben készítek. — Mindennemű asztalos munkák 
javítását és tisztítását elvállalom. — A n. é. 
közönség támogatását kérve, vagyok

kiváló tisztelettel

If j. Kállay Elek 
épület- és bútor-asztalos 

NAGYVÁRAD, NAGY SÄNDOR-UTCZA 4.

Nagyvárad város

VILLAMOS MŰVE
értesíti & a. érd. Í77n|ómnn Ifnrtflkot tapt rV<hiron 3. Lgtaljebb 3’4 watt fogyaaz- 
közönséget, hogy lutUldlllpd "Ullunul tássd vy^rtyánk^nt, melyek legolcsóbb árot 
kaphatók A sima izzólámpa ára darabonként 72 fillér, ho n dyos (matt), színes 
fényképész-iámpák és mindennemű izzólámpa küiuü ^esséuen ugyancsak kartell áron 
kerüllek eladásra. Ugyanott tcapöatók nernst-lámpák és osmium-lámpák gyer­

tyánként 1'5 watt fogyasztással

Csillárok, r villamoqmotorok ere(^e^ gy^i ivlámpák es v HiaillUbliiu mi UK árak mellett 
kaphatók. A Villamos raü igazgatósága elvállalja

-*»• villamosvilág it á s i •«*-

I
és erőátviteli berendezések felszerelését, bővítését, átalakítását, javítását, ivhmpák kezelését, hozzávaló 
szénpálczák szállítását, berakását és minden e szakmába vágó munkálatokat a legolcsóbb ár mellett.

Nagyobb megrendeléseknél megfelelő engedmény. Költségvetések ingyen.1. ... . ......................
Felhívás!

A Leszámítoló és Jelzálogbank részvény­
társaság igazgatósága közzéteszi, hogy részvé­
nyeseink f. évi május hó 9-én megtartott köz­
gyűlésen hozott határozata értelmében a tár­
saság részvénytőkéjét 400.000 koronával

1.000 000
koronára felemeli a következő módozatok 
mellett:

1. Kibocsájtunk 2000 darab uj részvényt 
200 korona névértékkel.

2. Minden uj részvényért a részvénytőkére 
200 korona, s a tartaléktőke javára 70 korona 
összesen 270 korona fizetendő, azonfelül ez 
összegnek 1906. január 1-től. a befizetés nap­
jáig járó 6 %-os kamata és a részvény kiál­
lítása és bélyege fejében 2 korona 64 fillér.

3. A részvényesek az uj részvényre elő­
vételi-joggal bírnak és pedig aképen, hogy 3 
darab régi részvény után 2 uj részvény je­
gyezhető.

4. Az uj részvények a régiekkel minden­
ben egyenlők, s már az 1906. év üzleti jőve 
delmében részesednek.

5. A részvények elővételi jogukat rész­
vényeik bemutatásával a társaság helyiségében 
a hivatalos órák alatt 1906. évi május 31-ig 
bezárólag gyakorolhatják, míg a részvényjegy­
zés zárhatárideje 1906. junius 15 napja.

6. A részvényesek értékében a jegyzéskor 
70 korona fizetendő, a hátralékos 200 korona 
és a járulékok legkésőbb 1906. julius hó 31.

Nagyváradon, 1906. május hó 9-én.
Az igazgatóság

i TORI SZÁMOK
TANÍTÁSA és tanulása

középiskolába készülő 
tanulók, kisiparosok 

és kisgazdák számára. 
Ida: RÁTKAY JÓZSEF. j

Kapható a

Szent László nyomdában. j
Szilágyi Dezső iitcza 5. sz.

r-^e.1 Ám 20 fillér. ■
Vidékre 25 fillér elöleges beküldése 
mellett bérmentesen küldetik meg.

Hirdetés.
A •HA0YVÄRA0I HITELBANK* részvény­

társaság. (Kossuth Lajos-utcza 10. sz.) 

Elfogad betéteket.
Legalább 3 hóig elhelyezett összeg 

után ő'li-os kamatot fizet

Leszámítol váltókat
Előleget ad: értékpapírokra, éksze­

rekre és terményekre.
Jelzálog kölcsönt nyújt: házakra és 

földbirtokra, i 
Az igazgatóság.

Párisi világkiállítás 1900 Grand Prix 1896 milleneumi kiállítás 
állami nagy arany érem, Hers Concors

Telefon: 280 sz. Alapítva: 1854.

Első Magyar Részvény-serfőzde

I SStSWiÄ Nagypiacz-tér 3. Salamon Benedek czégnél. 
s Hordókba és palaczkokba fejtve forgalomba hozzuk összes gyártmányainkat, u. in.

ászok, király, kiviteli és dupla márcziusi, bajor és udvari sör, melyek nem-: 
I csak az ország, de a külföld híres gyártmányait és minőségileg jóval felülmúlják, I«ő- 
I raktárunk a palaczk-osztályra különös gondot fordít s azt a legújabb, legtökéletesebb

üvegmosó, lefejtő stb. gépekkel felszerelte. . , ,
> ' Különösen felhívjuk a szives érdeklődők figyelmét a legkiválóbb orvosok által

ajánlott

| Dupla Góliát Maláta Gyógysörre,
É melyet eredeti gyári töltésben aranykeresztés czimkével ellátott különleges palaczkokban 
| hozunk forgalomba. Ezen gyógysör nemcsak mint a

legjobb étvágyfokozó asztali ital
Í ajánlatos, hanem úgy kórházak, mint a magánkezelésben a következő esetekben kiváló 
| eredménynyel használtaik és pedig gyermekágyasok, álmatlanok, üdülök, szop- 
I tatónök, idegkimerültség és emésztési zavarokban szenvedőknél, női bete- 
I gek, vérszegények, rosszul tápláltak, gyengélkedőknél
S Góliát maláta sör kapható: Janky utóda Kiss Károlynál, Kádár János. Friedl és 
9 Jőriis Maár és Szabó, Lakatos Júlia (Széchenyi tér), Tisztviselők fogyasztási szövet- 

’kezete (Uri-u-cza), Reich Antal, Blaha István, Kern és Petrovics (Fö utcza).

Kérjünk niindeniítt kőbányai Részvény-sort.

HIRDETÉSEK 
jutányos árban 

felvétetnek a

„TISZÁNTÚL,,
kiadóhivatalában.

' 4‘ -^ Ű
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M A butorvásárlók figyelmébe.
I . ___ „ . . - —  «. r-«». ,j •<.««•»i—w-«W - W • —*»-— ’ —

Olcsó

bútor
gyári árban, kezesség mellett 

háló-, ebédlő-, 
szalon- és uri- 
szoba berendezé­
sek, valamint az 
egyes bútordara­

bok a

; Magyar Műbutorgyár
j részvénytársaságnál
■ nagyváradon, Fő ti. elején.

Ipán és kereskedelmi vezető: 
PORJESZ HERMAN.

Teljes lakás-, szálloda- és kávébáz-bereudeié- 
| sek mOipari vállalata. — Kívánatra tervek és 
J költségvetések.

Telefon 421 szám

Végeladás!.
3 Üzletünk feloszlatása következtében nagy árukészleteinkkel

® végeladás utján értékesítjük. M
Miután a feloszlatásnak a legrövidebb idő alatt kell befejeztetni, az összes 7J 

raktárainkban levő uj és finom árukat minden árért, g
a beszerzési áron alul is -w|

mentül előbb kiárusítjuk. |#
A végeladás alá kerülő tárgvak a következők:............... m
Finom legújabb divatu női ruhakelmék és női felöltők Divatos szép O 

delének, mosó cretcmok, zefirek és batisztok. Legjobb hazai vásznak, & 
siffonok, asztalnemű ek, női és férfi kész fehérneinüek, napernyők, bu- M 
torkelmék, ágy tér Hők, paplanok, madráczok és számos apróbb tárgyak. 11 

különösen praktikns jó minősének y
bZOnyOgOKDen mélyen lesxállitett árakban. R 

Saját erdeke mindenkinek e kedvező alkalmat olcsó
bevásárlásra felhasználni. U

Tisztelettel

Spitzer restverek |
divatáruháxa, Zöldfa-utcza. íjf

A 4 °lo -os magyar koronajáradék 
1906 juntas hó l én esedékes 
szelvényeit 

már május hó 20-ától 
költségmentesen beváltják, 

B1HÄRMEGYE1 KERESKEDELMI-, IPAR-, 
ÉS TERMÉNYHITELBANK 

NAGYVÁRAD, TELEKY-U. 3. 
Telefonszám: 46.

SMagyar bikák 
« 500 koronától kezdve. Pekingi ka- 
2 csatojások tcczatja ingyenes csoma- 
Ja golással 8 korona beküldése után 
4| szállíthatók.
B Gróf Teleki Arvéd ura- 
á dalmából posta: Koncza.Ä 1571.

Kiadó
2 szoba, konyha és m-dlékhelyiség- 

, bői áll* lakás Nogáll-u'cza 9 s?. házban.
Értekezhetni a

i leszámítoló és Jelzálogbank
1 részvénytársaság
■ irodájában.

Ä an szerencsém a mélyen tisztelt közönség b. tudomására hozni, hogy a 
FÉLIX-FŰRDÖT 

május hó 13-án, azaz vasárnap 

ünnepélyesen megnyitom.
Komzslk Alajos,

Félix fürdő béelöja.

A mejnjiló ünnepélyen az évadra szerződtetve lett EGRI BALOGH GÁBOR első zenekara fog közreműködni.

Nyomatott a Sxejot Lásiló-nyoutdáhan Nagyváradon.


